

最高法

“交叉执行”改革效能逐步释放

新华社北京电(记者 罗沙 冯家顺)记者3日从最高人民法院获悉,最高法今年在全国范围全面有序推开交叉执行工作,交叉执行案件数量呈稳步上升趋势,改革效能逐步释放。

最高法执行局局长黄文俊在最高法举行的新闻发布会上介绍,针对重大疑难复杂案件和长期未执结案件,人民法院创新工作方式,积极开展交叉执行,即通过运用督促执行、指令执

行、提级执行、集中执行、协同执行等方式,有效防止权力、关系、人情干扰,强化监督管理,提高执行质量和效率。

自2023年10月开始,最高法在19个省区市法院部署开展交叉执行试点工作。数据显示,开展试点以来,全国法院交叉执行案件72843件,取得实质进展或者化解23119件,执行到位金额398.91亿元。为规范交叉执行工作,最高法近日出台相关指

导性意见,就交叉执行方式、程序、上级法院调度指挥、监督管理等问题予以进一步明确。

黄文俊表示,交叉执行是新时代执行改革的重要举措,对于深化审执分离、强化执行监督管理具有重要意义。各地法院聚焦执行难案积案开展交叉执行,调动精锐力量,确保“好钢用在刀刃上”,有效化解一批“骨头案”。

最高法当日还发布了10件人民法院交叉执行典型案例,通

过将案件办理与推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险等紧密结合,体现了各地法院进一步打击规避执行行为、维护法治化营商环境、强化执行监督管理的积极成效。

黄文俊表示,下一步,人民法院将继续坚持能动履职,进一步推进交叉执行工作法治化、规范化、常态化运行,做实做好做优执行工作,朝着切实解决执行难、实现执行工作高质量发展的目标不断迈进。

湖北省纪委监委

通报5起诬告陷害典型案例

新华社武汉电(记者 闫睿),湖北省纪委监委通报了5起诬告陷害典型案例。

2023年5月,时任沙市区交通运输局党组书记、局长花勇因有关问题接受沙市区纪委监委两次谈话,由于担心和害怕纪检监察机关发现其贪污公款和收受巨额贿赂等问题,遂编造区纪委监委办案人员违规办案等问题,实名向省委巡视组举报。同年6月,花勇因涉嫌严重违纪违法,接受区纪委监委纪律审查和监察调查。在被审查调查期间,花勇主动交代其为干扰组织调查,向省委巡视组恶意举报区纪委监委办案人员违规办案等问题,举报内容纯属捏造。沙市区纪委监委对花勇涉嫌诬告陷害和其他违纪违法问题一并审查调查。2024年3月15日,沙市区纪委监委给予花勇开除党籍、开除公职处分,将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

2020年4月至6月,李亚中因涉嫌诈骗被蕲春县公安局立案侦查,对县公安局办案民警周某某心怀不满,遂捏造周某某等人办金钱案、暴力执法致其残疾等问题,不断向纪检监察机关和有关职能部门实名举报,意图使周某某等人受到刑事责任追究。经县纪委监委同有关部门核查,李亚中反映问题均不属实,并向其反馈了调查结果。2023年3月至5月,李亚中再次就该问题多次多头重复举报,在社会上造成不良影响。2023年7月,县纪委监委将李亚中涉嫌诬告陷害问题线索移送县公安局依法处理。2024年4月22日,李亚中因犯诬告陷害罪被蕲春县人民法院判处有期徒刑十个月。

此外,湖北省纪委监委还通报了鄂州市葛店开发区葛店镇司法所干部张正平诬告陷害问题、荆州市监狱服刑人员张祯荣诬告陷害问题、汉川市城隍镇柏树村村民黄革成诬告陷害问题。

云南

通报2起整治形式主义典型问题

新华社昆明电 云南省整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同云南省纪委监委1日公开通报2起整治形式主义为基层减负典型问题。

共青团云南省委以“挂职”名义大量违规借调工作人员。截至2024年5月底,共青团云南省委“挂职”人员远超规定数,且基本未按要求备案。按规定借调时间一般不得超过6个月,但共青团云南省委明确干部“挂职”时间为1年,期满后还可以“续挂”。按规定不得借调新录用(聘用)乡镇工作人员未满乡镇最低服务年限5年(含试用期)的人员,但共青团云南省委依然借调。根据工作安排,各级各部门应于今年5月底前全面完成借调县乡干部和中小学教师清退工作,但经多次提醒后,共青团云南省委今年6月中旬才将县乡干部清退,且2023年9月抽调的2名小学教师一直未清退。截至6月25日,共青团云南省委仍有大量“挂职”人员,其中,6月中旬又新抽调4人。共青团云南省委借调干部范围广、时间长、人员多,“体外循环”情况突出。

云南省农村信用社联合社频繁开展节庆表彰活动,增加基层负担。2023年,云南省农村信用社联合社开展节庆表彰活动达13场次,经费支出高,这些活动重形式讲排场,动辄要求全省系统参加,一半以上与业务工作无关,并且要求拍摄制作各类风采展示视频。2023年旺季营销表彰会暨云南省农村信用社联合社成立18周年活动,要求各州(市)办事处、先进行业、先进个人等拍摄各类视频并在活动中进行展示,为准备这些视频,员工被迫耗大量休息时间。类似情况在其他活动中也普遍存在。

大连

商品交易所6月处理异常交易行为16起

新华社大连电(记者 郭翔)为切实履行市场一线监管职责,规范期货交易行为,防范化解市场风险,保障市场参与者的合法权益,大连商品交易所持续对异常及违规交易行为进行查处,6月处理异常交易行为16起。

据了解,大连商品交易所6月处理的异常交易行为包括自成交超限7起、频繁报撤单超限9起。大连商品交易所已通过会员单位对上述达到异常交易处理标准的客户进行电话提示。

此外,大连商品交易所6月调查处理违规交易线索4起,包括涉嫌约定交易转移资金类1起、涉嫌自成交或约定交易影响合约价格类3起,已对相关客户开展调查并采取相应措施。

贵阳:“定制公交”护航乡村学生上学路

近年来,贵州贵阳市通过协调交通、教育、公交公司等,整合农村地区周边公交资源,采取购买服务等方式相继在部分农村地区开通“定制公交”,有效解决农村学校学生上下学问题。目前,贵阳市已开通学生“定制公交”专线230条,覆盖56个行政村,服务农村学生5300余人次,受到家长的欢迎。

图为学生在贵阳市乌当区下坝镇喇平村有序乘坐“定制公交”去上学(无人机照片)。

新华社记者 袁福洪 摄



“双百”活动中央和国家机关专场报告会在京举行

新华社北京电(记者 齐琪)2024年“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动中央和国家机关专场报告会3日在京举行。

中国法学会党组成员、学术委员会主任张文显以“认真学习贯彻新时代中国宪法理论”为主题作报告。报告指出,新时代中国宪法理论是马克思主义宪法理论中国化时代化的最新成果,是习近平法治思想的重要组成部分,深刻阐述了坚持依宪治国、依宪执政的政理、法理和实践指向,在中国宪法建设和宪法实施中彰显强大实践伟力。

中国法学会党组成员、副会长李如林在主持报告会时表示,要坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向,扎实组织开展“双百”活动。要将开展宪法宣传作为“双百”活动的重点,大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,引导人民群众做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

据悉,报告会由中央组织部、中央宣传部、中央政法委、中央和国家机关工委、教育部、司法部、中国法学会共同举办。中央和国家机关干部、在京部分高校师生、中国法学会机关党员干部等700余人参加报告会。

■新华社记者 王毅玲 郭敬丹

上海基层社区里的立法建议“直通车”

上海市长宁区虹桥街道古北市民中心的墙上有一幅漫画,画上一座“彩虹桥”,一头连着虹桥街道,另一头连着国家最高立法机关全国人大,旁边有一句话:“架起虹桥,开启直通车”。

2014年10月23日,党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,明确提出建立基层立法联系点制度。2015年7月,全国人大常委会法工委设立首批基层立法联系点单位。自此,一种全新的、立足基层人民群众直接参与国家立法的民主立法形式应运而生。

虹桥街道作为首批试点单位之一,也是全国人大常委会法工委第一个设在街道的基层立法联系点。基层社区里的立法建议“直通车”,让“高大上”的立法工作变得不再“神秘”,普通老百姓的意见也能推动法条的确立。

作为一名多年来为虹桥街道社区居民们提供公益法

律服务的律师,吴新慧是立法联系点最早一批立法信息员。“我亲眼见证了‘直通车’落地生根,最为激动的就是自己的建议被采纳了!”她说。

吴新慧曾参加关于反家庭暴力法(草案)的意见征询会,阅读法条的过程中她发现草案中存在一个“盲区”,即未将老年人纳入被保护范围。

“我在工作中曾接触过一位90岁高龄仍饱受家人虐待的老人,老人瘦弱的身体、恐惧的眼神,让我一下子意识到老人也会是家暴的受害者,而且维权不容易。”吴新慧在意见征询会中讲述了这个案例,建议增设将老年人纳入被保护范围的条文。当反家庭暴力法正式颁布时,这条建议被采纳并列入法条。

“‘直通车’不仅将基层最原汁原味的建议迅速而真实地反馈给最高立法机关,同时也让老百姓们感受到严谨而理性的法律条文背后有对最广大人民群众利益的深切关怀。”吴新慧说。

在上海,像吴新慧这样的立法信息员还有很多。既有华东政法大学附属中学的学生们为未成年人保护法(草案)提意见,也有社区里的“老人”就外籍人士在中国纳税的条款谈想法……立法信息员的队伍越来越壮大,覆盖的领域也越来越全面。

如今,该制度在上海已覆盖全部16个区,上海市人大常委会25家基层立法联系点共有支持单位3943家,各类相关人员7500余人,可以收集汇总到市民群众、专家学者、各级人大代表等不同人群以及各类企事业单位的立法建议。

“设立基层立法联系点是近年来我国立法工作的一项重要制度创新,进一步打通了国家最高立法机关直接联系人民群众的渠道,搭建起共商共建共享共治的平台,让民主真切可感,为增强国家治理效能发挥独特作用和优势。”上海市人大常委会副秘书长、法工委主任阎锐说。